
 
 

Niederschrift 
über die Sitzung des Haupt- und Bauausschusses der Ortsgemeinde 

Kindsbach vom 20.09.2017 

Anwesend sind: 
 

Vorsitzende/r 
Herr Knut Böhlke  

Erste/r Beigeordnete/r ohne Stimmrecht 
Frau Dagmar Lang-Wenzel  

Beigeordnete/r ohne Stimmrecht 
Herr Jens Gutwein ab 19:05 Uhr 

Ausschussmitglied 
Herr Lothar Lüer  
Herr Christian Meinlschmidt bis 20:30 Uhr 
Herr Michael Müller  
Herr Walter Wittenmeier  

Stellv. Ausschussmitglied 
Herr Erwin Lang  
Herr Jonas Ulmen  

Schriftführer/in 
Frau Vanessa von Ah Abteilung 1, Personal und Organisation 

von der Verwaltung 
Frau Alexandra Agne Abteilung 3, Bauen und Umwelt 
Frau Irene Dregert Abteilung 3, Bauen und Umwelt 
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Ausschussmitglied 
Herr Gregor Budell  
Herr Christian Werner  
 
 
Anwesenheit während der Beratung und Beschlussfassung: 
 
TOP 1 bis TOP 6.2 
 
Der Vorsitzende und 6 Ausschussmitglieder 
 
 

Ausschussmitglied Meinlschmidt verlässt um 20:30 Uhr die Sitzung. 

 
TOP 7 bis TOP 9.2 
 
Der Vorsitzende und 5 Ausschussmitglieder  
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

 
 
Beginn der Sitzung:  19:00 Uhr 
Ende der Sitzung:   20:40 Uhr 
 
Die Mitglieder des Haupt- und Bauausschusses der Gemeinde Kindsbach sind nach ord-
nungsgemäßer Einladung in beschlussfähiger Anzahl unter dem Vorsitz von Ortsbürgermeis-
ter Böhlke in den Räumlichkeiten des Kinder- und Jugendtreffs Kindsbach versammelt. 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 
Einwände gegen die Tagesordnung haben sich nicht ergeben.  
 

Tagesordnung: 

1.  Umbau Altes Pfarrheim- Sachstandsbericht 
  
2.  Anpassung der lohnintensiven Gebühren für das Haushaltsjahr 2018 

Vorlage: KB/248/2017 
  
3.  Industriestammgleis Kindsbach; künftige Notwendigkeit und Nutzungsabsichten 

Vorlage: KB/247/2017 
  
4.  Bauantrag Nutzungsänderung Kaiserstraße 

Vorlage: KB/249/2017 
  
5.  Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  
5.1.  Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung 
  
5.2.  Mitteilungen der Verwaltung 
  
 



 
 

 

Protokoll: 

TOP 1 Umbau Altes Pfarrheim- Sachstandsbericht 
  

   
 

  
 Der Vorsitzende berichtet, dass die ausgewählten Tür-/Fenstergriffe derzeit nicht 

geliefert werden können. Das Planungsbüro stadtgespräch hat daher eine Alter-
native vorgeschlagen. Die Ausschussmitglieder sind damit einverstanden. 
 
Die Beschilderung wird besprochen. Im ganzen Haus wird eine einheitliche Be-
schilderung mit Pyramidenschrift und Brailleschrift angebracht sein.   
Die beiden Säle im Untergeschoß des Alten Pfarrheims bekommen folgende 
Namen bzw. Hinweisschilder: 

- großer Saal = Theo-Heinz -Wilhelm-Saal  

- kleiner Saal = Pfarrer-Paul-Müller-Saal 

Die Räumlichkeiten im 1. Obergeschoß werden namentlich neutral gehalten und 
bekommen folgende Hinweisschilder: 

-  Besprechungszimmer 1 

-  Besprechungszimmer 2 

- Ortsbürgermeister 

Im 2. Obergeschoß sind die Jugendräume mit den entsprechenden Hinweisschil-
dern angesiedelt. 
 
Derzeit ist ein Wasserschaden im Kolpingkeller, welcher durch die darüber be-
findliche Baustelle verursacht wurde. Auf der vorderen Seite, Richtung Kirche, 
unterhalb des neugebauten Stuhllagers dringt an zwei Stellen Wasser ein. Es hat 
sich sogar schon Schimmel gebildet. Derzeit wird geprüft, wer der Verursacher 
ist. Unabhängig davon, wird eine Firma beauftragt, die den Schaden schnellst-
möglich behebt. 
 
Da bei jedem Neubau bzw. Umbau von öffentlichen Gebäuden eine Gewisse 
Summe für Kunst am Bau aufgebracht werden muss, wurde Kontakt mit vier  
Künstlern aufgenommen. Im Vorfeld haben Gespräche stattgefunden, welche 
Vorstellung die Ortsgemeinde bzgl. Kunst am Bau hat. Nach 6 Wochen sind die 
Kunstwerke nun bei der Verwaltung eingegangen und werden den Ausschuss-
mitgliedern präsentiert. In der kommenden Sitzung des Gemeinderates soll ab-
schließend (via absolute Mehrheit) über Kunst am Bau entschieden werden. Es 
wird nochmals Kontakt mit den Künstlern aufgenommen, ob die erstellen Kunst-
werke mit anderen Materialien dargestellt werden können..  
 

 zur Kenntnis genommen  
 
TOP 2 Anpassung der lohnintensiven Gebühren für das Haushaltsjahr 2018 

Vorlage: KB/248/2017 
  

Sachverhalt: 
Aufgrund des Tarifabschlusses vom 29.04.2016 wurde ab 01.02.2017 eine Lohn-



 
 

steigerung von 2,35 % für den kommunalen Bereich gültig. Der Gesamt-
Tarifvertrag hat eine Laufzeit von 24 Monaten und endet am 28.02.218. 
 
Infolge dessen erfolge für das Haushaltsjahr 2017 eine Erhöhung der lohnintensi-
ven Gebühren um 2,35%. 
Da die Tarifrunde 2018 noch nicht begonnen hat und die tatsächliche Lohnerhö-
hung für 2018 noch nicht ermittelt werden kann, schlägt die Friedhofsverwaltung 
eine Erhöhung der lohnintensiven Gebühren von 2,5% für das Haushaltsjahr 
2018 vor. 
Die Lohnsteigerung wird nach Rücksprache mit der Personalabteilung in dieser 
Höhe für das kommende Haushaltsjahr eingeplant. 
Gleichzeitig macht die Friedhofsverwaltung den Vorschlag, die Beträge gemäß 
beiliegender Aufstellung zu runden.  
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Haupt- und Bauausschuss möge eine Empfehlung aussprechen; der Ge-
meinderat möge entscheiden.  
 

 Beratung und Beschlussfassung: 
Der Haupt- und Bauausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die Erhöhung der 
lohnintensiven Friedhofsgebühren, wie von der Verwaltung vorgeschlagen. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0  Enth. 0  Be-
fangen 0   

 
TOP 3 Industriestammgleis Kindsbach; künftige Notwendigkeit und Nutzungsab-

sichten 
Vorlage: KB/247/2017 

  
Sachverhalt: 
Mit der in der Anlage beigefügten Mail vom 21.07.2017 ist das Ministerium für 
Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau Rlp (MWVLW) an die VG Land-
stuhl herangetreten und hat mitgeteilt, dass die DB Netz AG beim Eisenbahnbun-
desamt den Rückbau der Weiche 4a im Bahnhof Einsiedlerhof beantragt hat.  
 
Über diese Weiche ist u. a. das „Industriestammgleis Kindsbach“ an das übrige 
Bahnnetz angebunden. Bei diesem (im Sinne des Bahnrechts) Privatgleißan-
schluss handelt es sich um eine öffentliche Einrichtung der Ortsgemeinde Kinds-
bach, für deren Nutzung die OG in früheren Jahren satzungskonform Gebühren 
von den Nutzern, den in der Industriestraße und deren Verlängerung gelegenen 
Firmen, erhob. Laut Aktenlage wird das Industriestammgleis wohl seit mindestens 
dem Jahr 2001 nicht mehr genutzt und ist aufgrund vorhandener Schäden am 
Gleisbett seit dieser Zeit auch nicht mehr befahrbar.  
Ebenfalls im Jahr 2001 wurden seitens der OG die früheren Nutzer angeschrie-
ben und so die weitere Notwendigkeit des Gleises abgefragt. Da seinerzeit sei-
tens der Firmen kein Bedarf geäußert wurde, wurde auch die Gleisanlage nicht 
wieder in einen verkehrssicheren Zustand gebracht.  
 
Mit Schreiben vom 28.02.2003 kündigte die Ortsgemeinde Kindsbach den Gleis-
anschluss zum 31.08.2003, was seitens DB Cargo mit Schreiben vom 20.03.2003 
bestätigt wurde. Eine Aufhebungs- und/oder Rückbauvereinbarung (auf Kosten 
der Ortsgemeinde Kindsbach!) wurde in der Folge jedoch nicht geschlossen. Be-
züglich einer diskutierten Anmietung des Stammgleises konnte mit der Railion 
Deutschland AG im Jahr 2004 keine Einigung erzielt werden.  
Seither ruht der Sachverhalt und liegt das Gleis brach. 



 
 

 
Vor dem geschilderten Hintergrund und in Unwissenheit der künftigen Nutzungs-
absichten der OG Kindsbach bezüglich des Industriestammgleises möchte das 
MWVLW Rheinland-Pfalz wissen, ob seitens der Ortsgemeinde Kindsbach Be-
denken gegen den Rückbau der besagten Weiche bestehen. Vorsorglich wird 
darauf hingewiesen, dass bei Bedenken-äußerung und in der Folge ggf. dem 
Erhalt des Anschlusses eine Kostenbeteiligung auf die Ortsgemeinde zukommen 
würde.  
 

 Beschlussvorschlag: 
1. Der Haupt- und Bauausschuss möge über den Sachverhalt beraten und 

für die endgültige Entscheidung im Gemeinderat einen Empfehlungsbe-
schluss fassen.  

2. Der Gemeinderat möge auf Basis des Empfehlungsbeschlusses abschlie-
ßend entscheiden. 

 
 

 Beratung und Beschlussfassung: 
Der Haupt- und Bauausschuss empfiehlt den Rückbau der Weiche 4a im Bahnhof 
Einsiedlerhof, damit die Anbindung des Industriestammgleises Kindsbach. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen Ja 6  Nein 0  Enth. 1  Be-
fangen 0   

 
TOP 4 Bauantrag Nutzungsänderung Kaiserstraße 

Vorlage: KB/249/2017 
  

Sachverhalt: 
Betr.: Erläuterungen zu Bauanträgen Gem.BV.Nr: 13/17 
Baustelle:  Kaiserstr. 65, 66862 Kindsbach  
Projekt:  Nutzungsänderung Bankfiliale in Wohnung  
Baugeb. gem. BauNV  MI  Plan-Nr. 29/9 
 
Stellungnahme der Bauverwaltung: 
 
             § 30 BauGB Bebauungsplan...Wohngebäude...Genehmigungsfrei                                                                                                                                                                                                                                                                                    
             § 30 BauGB sonstige Vorhaben 
             § 34 BauGB Ortsbereich 
             § 34 Abs. 4 BauGB Abrundungssatzung 
             § 35 BauGB Außenbereich 
             Einwände   ja / keine          
 
 

 Beschlussvorschlag: 
Die Verbandsgemeindeverwaltung empfiehlt, das Einvernehmen herzustellen. 
 
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0  Enth. 0  Be-

fangen 0   
 
TOP 5 Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  

 
  



 
 

  
   
 
TOP 5.1 Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung 
  

   
 

  
 Ausschussmitglied Wittenmeier informiert, dass in der Hörnchenstraße ein Ka-

naldeckel nicht richtig befestigt ist. Der Vorsitzende hat bereits mit den VG Wer-
ken gesprochen, wird dies aber nochmal weitergeben.  
 

   
 
TOP 5.2 Mitteilungen der Verwaltung 
  

   
 

  
 Es liegen keine Mitteilungen vor. 

 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende um 
20:10 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung.  
 

   
 
 
 
 

Knut Böhlke  Vanessa von Ah   

Vorsitzender  Schriftführerin   
    .  
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